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一、  面向过程程序设计
面向过程程序设计语言在计算机系统中的地位和作用；能运用编译器编辑源程序、并对源程序进行编译、连接和执行等操作；理解源程序的语法错误和逻辑错误等问题。
二、 数据的存储和基本数据类型

各种数据类型的数值范围和内部存储及输入输出格式控制；能熟练运用常量的原形式和基本数据类型进行变量定义；表达式中不同运算符的运算规则。
三、 过程控制

单分支、双分支及多分支选择控制结构；多种条件嵌套的匹配规则；关系运算、逻辑运算符构造条件表达式；循环控制结构，计数型循环和标识性循环设计的构建方法；运用复合语句、空语句，循环结构语句等基本语句解决简单循环问题。

四、 模块化的程序结构

自顶向下，逐步细化的模块化设计思想划分子模块，知道模块化程序设计方法。
五、 指针及应用

变量的存储类型、作用域、存储区分配。变量地址概念；指针的基本概念、定义、赋值及使用方式。运用指针变量的定义、赋值及引用，解决被调函数向主调函数传递多值问题。理解函数的形参是指针的意义，函数的返回值可以是指针类型。
六、 数据文件及应用

文件的基本概念。学会运用文件指针和处理文件的常用库函数等的使用方式和规则，达到运用程序控制输入/输出数据文件。
七、 数值数组

数组的逻辑结构及存储结构、数值型一维数组的定义及使用。数值型一维数组的一般操作（输入，输出，访问数组元素）、使用指针访问数组元素、数组在函数之间传递的方式。二维数组的定义、数组成员的引用及下标表达式、数据的输入/输出；字符数组、字符串定义；字符串的存储及输入/输出操作、字符串在函数之间传递；文件指针对文本文件进行读写字符串并处理。
八、构造类型

结构类型的定义、结构变量定义和成员的引用、结构指针的定义及成员的引用。
九、数据结构概述

数据结构的发展及所处的地位，数据结构的基本概念、研究内容，算法的描述。算法的时空效率评价。

十、 线性表及其顺序存储

线性表、线性表顺序存储（顺序表）的概念，顺序表操作的描述；顺序表存储结构、数据类型描述及基本操作运算的实现。

十一、 线性表及其链式存储

线性表采用链式存储的存储方式及特点，单链表的基本概念及操作描述；动态存储技术，单链表的存储结构、数据类型描述及基本操作（创建、遍历、插入、删除）运算的实现。

十二、 其他形式链表

循环链表、双向链表的基本概念、区别及操作描述；循环链表、双向链表的存储结构、数据类型描述及基本操作（创建、遍历）运算的实现。

十三、 栈和队列

栈、队列基本概念及其特点；顺序栈与顺序队列、链栈与链队的操作描述；顺序栈、链栈的存储结构、数据类型描述及基本操作运算的实现，顺序队列（顺序存储循环队列）、链队的存储结构、数据类型描述及基本操作运算的实现。

十四、 特殊矩阵存储

矩阵的存储结构。二维数组以行/列为主序的存储结构中的地址计算方法。特殊矩阵（对称矩阵、三角矩阵）压缩存储到一维数组的方法；稀疏矩阵的压缩存储的方法，三元组顺序表存储稀疏矩阵运算实现。

十五、 递归

递归基本概念，递归程序设计特点。递归问题分析，简单递归程序设计方法及递归执行过程分析。

十六、 树形结构及二叉树

树的基本概念、术语；二叉树的基本概念，满二叉树、完全二叉树定义，二叉树遍历的定义。二叉树的性质、二叉树的顺序及链式存储结构，二叉树遍历的算法实现，二叉树其他运算的实现，树、森林与二叉树的转换方法，Huffman树创建方法。

十七、 图

图的定义及术语。图的存储结构（邻接矩阵表示法、邻接链表表示法）、数据类型描述及建图运算实现；图的遍历方法（深度优先搜索、广度优先搜索）及其算法的描述和实现。运用图的遍历算法求解各种简单问题（如：连通分量、最短路径）；连通图的最小生成树；有向无环图的拓扑排序。

十八、 检索

检索的基本概念，查找效率的度量方法，不同检索方法对查找表的要求，二叉排序树的基本概念，散列存储概念。顺序检索、二分法检索（折半查找）、分块检索的查找思想及算法实现，二叉排序树的创建及其上的查找、插入、删除算法思想及实现，常用散列函数（除留余数法）的构造方法及散列存储处理冲突方法（开放地址法、拉链法）。能分析各种查找方法在等概率情况下查找成功时和失败时的平均查找长度的分析计算。

十九、 内排序

排序的基本概念。常用排序（直接插入排序、希尔排序、冒泡排序、快速排序、直接选择排序、堆排序）方法的基本思想、排序过程及算法实现。运用不同排序方法在顺序表上实现按关键字排序；能分析不同排序方法的时空效率分析从而选择最优的排序方法。

